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Mit der Drohung ... b4+,

25 a3

Und nun gibt Weill auch noch das Feld b3
auf, aber 25 b3 b4+ 26 &bl (26 ©b2? a3+!
27 ©xa3?? £)d3 28 b4 £xb4+ 29 &b3 Hcl+)
26...a3 27 &cl £b6 28 DNel £d4 gewinnt fiir
Schwarz. Diesmal nutzt der Liufer das Feld
d4!

25...%\¢5

Der schlechte Laufer macht Weil3 bis zum
bitteren Ende schwer zu schaffen. Man sieht,
warum $d5 oder b4 und c5 in dieser Variante
fiir Weil} so erstrebenswert ist.

26 hd h5 27 Ee3 g5 28 hxg5 fxg5 29 He2
#\b3 30 bl &f6 0-1

Zugzwang. Nach etwa 31 He3 Ed1+ 32 &c2
Hcl+ 33 &d3 Dc5+ 34 &e2 g4 darf sich der
Springer wegen Matts auf el nicht bewegen.

Die Hauptvariante des Konigsinders

1d4 56 2 ¢4 g6 3 2Nc3 287 4 4 d6 5 Df3 0-0
6 £e2e570-0

Weil} ldsst sich normalerweise nicht auf die
Abtauschvariante ein, was in Anbetracht der
Beispiele im letzten Abschnitt verstindlich ist.
7 0-0 ist der flexibelste Zug, mit dem sich Weil}
noch nicht auf irgendeine Bauernstruktur im
Zentrum festlegt.

Stiitzung des starken Punktes e5
7..bd7 (D)
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Diese solide Springerentwicklung war meh-
rere Jahrzehnte lang die Hauptvariante, nach-
dem der Konigsinder in den 1920er Jahren zu-
erst Aufmerksamkeit erregt hatte. Wihrend
dieser Zeit gebar 7...4\bd7 natiirlich viele neue
Ideen und wundervolle Partien, ist aber nun von
7..2)c6 und 7...4a6 iiberholt worden. Trotz-
dem kitzeln Spezialisten damit immer noch
Vorteile heraus, wobei sie zuweilen tiber kleine
Verbesserungen hinaus zu neuen Spielmetho-
den iibergehen. Angenehm ist an 7...4bd7,
dass der Springer zentral entwickelt wird und
somit in Kontakt mit c5, €5 und f6 bleibt, die
alle im Konigsinder Schliisselfelder sind. Man
vergleiche dagegen 7...2)a6, was nur c5 kontrol-
liert; oder die zweiziigige Fortsetzung 7...2)c6
8 d5 De7, die groBtenteils auf der Uberfiihrung
des Springers auf den Konigsfliigel beruht. Auf
d7 kann der schwarze Springer zur Befestigung
von e5 als starkem Punkt verwendet werden
oder nach e5 oder ¢5 gehen, falls sich Schwarz
irgendwann zu ...exd4 entschlief3t.

Die Nachteile von 7...£)bd7 hiingen in erster
Linie damit zusammen, dass der weile Raum-
vorteil nicht angefochten und der Léaufer auf c8
blockiert wird. Infolge des letztgenannten Um-
stands (der fiir 7...2)a6 oder 7...4)c6 offenbar
nicht gilt) kann die Durchsetzung des Zuges
...f5 problematisch sein und Wei} das Zentrum
in der Schwebe halten, ohne sich tiber sofortige
Angriffe am Konigsfliigel allzu grofie Sorgen
machen zu miissen. Daher ist es unwahrschein-
lich, dass Schwarz auf der einen oder anderen
Brettseite dominieren wird, wenngleich er Zu-
gang zu beiden Fliigeln hat und auch auf beiden
Fliigeln spielt. Ein weiterer Nachteil hat mit ei-
nem konkreten Merkmal des Konigsinders zu
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tun, ndmlich dass c7 ungedeckt bleibt, so dass
die schwarze Dame nicht so viel Bewegungs-
freiheit hat wie nach 7...9a6.

Die aus unserer Warte grofite Tugend von
7...40bd7 habe ich noch nicht erwihnt: Das
sich danach entspinnende Spiel enthilt einen
groBen Teil der Themen und Konzepte, die
den gesamten Klassischen Konigsinder cha-
rakterisieren! Nach 7...80bd7 bekommt man
Eigenschaften des Konigsinders zu sehen, die
nach 7...¢c6 8 d5 £e7 (der Hauptvariante des
grofiten Teils dieses Kapitels) nicht auftauchen,
beispielsweise Abspiele, in denen Schwarz
..&\c5 oder ...exd4 spielt, und Situationen, in
denen der Zug dxe5 effektiver ist als in der Ab-
tauschvariante. Aus diesen Griinden vertiefen
wir uns in einige Details von drei Varianten:
A: 8 £e3;

B: 8 Hel;
C: 8d5
A)

8 2e3 (D)
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Dies ist der gingigste und am hochsten im
Kurs stehende Zug, fiir den nun zwei Beispiel-
partien folgen:

Donaldson — Browne
Reno 1992

8...0g4

a) Eine Zeitlang wurde mit beachtlichem
Erfolg 8...a5?! gespielt. Dann wurde den Anhén-
gern der Variante 7...4)bd7 ein herber Schlag
versetzt, als der richtige Plan fiir Weil} gefun-
den wurde: 9 dxe5! dxe5 10 ¥c2 (ein anderer
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Weg zur Realisierung der Strategie von Weil3
ist 10 c5!; die taktische Pointe besteht darin,
dass Schwarz nach 10..g4 11 £g5 f6 den
weillen c-Bauern nicht gewinnen kann wegen
12 Wd5+ &h8 13 £.d2!7? c6 14 Wd6) 10...20g4
11 £d2! ¢6 (11...£5? 12 h3 &Hh6 13 £¢5!) 12
&a4! (D).
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Es folgt ein groBartiges Beispiel dafiir, was
im Konigsinder passieren kann, wenn das Zen-
trum in der Schwebe ist, im Gegensatz zu den
Abspielen mit 7..20c6 8 d5, wonach sich eine
blockierte Struktur ergibt. Wenn Weill dxe5
spielen und dann den c-Bauern nach c5 vorrii-
cken kann, wiegt dies moglicherweise schwe-
rer als die potenzielle Besetzung von d4 und f4
durch den Nachziehenden. Die Kombination
von Da4 und £d2-c4 mit einer offenen d-
Linie kann todlich sein, da die Springer auf d6
und/oder b6 landen konnen, wihrend der nomi-
nell ,,schlechte Laufer e2 sich auf ¢4 in den
Kampf einschalten kann. Es sei angemerkt, dass
die Stellung bei einer etwas anderen Anord-
nung der schwarzen Figuren unklar wire, bei-
spielsweise wenn der schwarze Springer auf h5
oder f4 anstatt g4 stiinde, oder wenn Schwarz
bereits mit ...He8 Platz fiir ..2\f8-¢6-d4 ge-
macht hitte — hier empfiehlt sich ein Vergleich
mit der oben erdrterten Abtauschvariante. Wel-
che Stellungen man zuldsst und welche nicht,
ist eine Frage des Urteilsvermdgens und der je-
weiligen Besonderheiten. In der folgenden Par-
tie fithrt Weill eine @hnliche Umgruppierung
durch, wohingegen Schwarz einfach nicht iiber
die Figurenaufstellung verfiigt, um die Pldne des
Weillen bekdmpfen zu konnen: 12...h6 (12...£5?
ist noch schlechter: 13 9g5! &\df6 14 h3 Hh6
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15 ¢5) 13 h3 Dgf6 14 £e3 &Hh5 15 Efd1 We7
16 g3! (verwehrt dem schwarzen Springer das
Feld f4) 16...Ee8 17 ©h2 We6?! 18 gl! &Hhf6
19 Ed2 £.£8 20 c5! We7 21 Eadl Eb8 22 HHf3
29723 £.c4 98 24 b6 D87 25 £b3! &)xbb
26 cxb6, Uhlmann-Knaak, Leipzig 1980. Weil3
kontrolliert c5 und die d-Linie und hilt die Zii-
gel fest in der Hand.

b) 8...c6 wurde als Hauptvariante erachtet,
aber nach 9 d5 muss sich Schwarz entscheiden,
wie er den d-Bauern verteidigen will. Danach
scheitert der natiirliche Zug 9...\g4 taktisch
an 10 £g516 11 dxc6! &c5 (11...fxg5 12 cxd7)
12 cxb7 £xb7 13 £cl mit Bauerngewinn, da
13...90xe4?? 14 Gxed Lxed 15 £Hd2 Schwarz
eine Figur kostet. Und 9...c5 (D) ergibt eine
Struktur, die im Allgemeinen fiir Weil3 giinstig
ist, insbesondere da Schwarz zwei Ziige ge-
braucht hat, um seinen Bauern auf dieses Feld
zu bringen.
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Dies ist eine Bauernkettensituation; die bei-
den Hebel sind b4 und f4. Letzterer ist weniger
ansprechend, da sich nach ...exf4 die lange Di-
agonale fiir den schwarzen Liufer 6ffnet. Wei-
tergehen kann es mit 10 £el (die Standardidee:
der Springer soll nach d3 gehen und mit b4 die
schwarze Bauernstruktur aufbrechen) 10...2e8
(es gibt keinen Plan aufler ...f5), und nun kann
Weil} sich mit 11 g4!? iiber die alten Regeln
hinwegsetzen, um ...f5 zu erschweren; z. B.
11...15 12 exf5 gxf5 13 gxf5 Bxf5 14 £¢g4 Ef8
15 £e6+ £h8 16 /\f3 und £g5. Danach geriit
Schwarz in einen Angriff und muss wegen der
weillen Vorposten leiden. Er steht auch positio-
nell schlechter, da Weil3 zur internen schwarzen
Schwiche e6 vorgedrungen ist.
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9 2951610 £d2 c6 11 d5

Normalerweise sollte Weil nach ...c6 sei-
tens des Nachziehenden diesen Zug spielen.
Er zwingt Schwarz zu einer Entscheidung und
nimmt jegliche Dynamik aus dem Spiel, die
sich aus ...exd4 gefolgt von ...d5 ergeben konn-
te. Nach d5 steht Weil3 zur Expansion auf dem
Damenfliigel bereit.

11...%e7 12 b4! &h8

Ahnlich verlduft 12...20h6 13 dxc6 bxc6 14
b5 £b7 15 bxcb £xc6 16 Ad5.

13 dxc6! bxc6 14 bS (D)
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Dies ist praktisch die Widerlegung des
schwarzen Spiels, sowohl hier als auch in eini-
gen anderen Abspielen mit ...c6. Weil} erobert
zwangsldufig den Vorposten d5. Die Moral der
Geschichte ist, dass Schwarz nach weillem d5
bereit sein sollte, entweder ...c5 oder ...cxd5 zu
spielen.

14...2b7 15 bxc6 £xc6 16 Nd5 £xd5 17
exd5 &5 18 Del £Hh6 19 £3

Weil} besitzt das Lauferpaar, Raumvorteil
und offene Linien am Damenfliigel. In der Fol-
ge lduft die Partie liberraschend glatt.

19...50f7 20 £Hd3 £HHxd3 21 £xd3 £h6

So gut wie jeder andere Zug. Wenigstens
wird Schwarz so eine Problemfigur los, aber
u. a. wird nun der Springer nicht rechtzeitig zur
Verteidigung des Damenfliigels zuriickkehren
konnen.

22 2xh6 %xh6 23 Wd2 g5 24 Zacl {5 25
Zc6! 4 26 h3

Man sehe, wie schwierig es fiir den Nach-
ziehenden ist, ohne seinen weillfeldrigen Lau-
fer den Standardangriff am Konigsfliigel mit
...g5-g4 zu spielen.
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26...0g8 27 Efcl Zfd8 28 £.a6! (D)
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Hier verhindert der Laufer nicht nur dauer-
haft ...Ec8, sondern droht auch £c8-e6, was
nicht lange aufzuhalten ist.

28...5f8 29 Hc7 \f6 30 We2 HhS

Noch schlechter ist 30...20d7 31 £c8 &5
32 &f5.

31 £.c8 Dg3 32 2e6 Edb8 33 Ef7 Whe 34
Ph2 Ef8 35 Ed7 g4!? 36 L.xg4 Wg6 37 We6?

Einfacher war 37 ®c7 mit der Idee 37...h5
38 Hxd6 We5 39 Hcco.

37...Ead8 38 Ze7 Zg8 39 Ze6 Wg5 40 Exd6
Hxd6 41 Wxd6 h5 42 hd! Wxhd+ 43 £h3 Wg5
(D)
%

) //// ‘%’//////
. hAA wg

//////
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44 Ec6

Donaldson umgeht die letzte Falle: 44 Ec7?
Dxed 45 fxed Wo3+.

44..2h7 45 We6 Ofl+ 46 gl He3 47
Ec7+ ©h8 48 We7 Wxe7 49 Exe7 Eb8 50 d6
Eb1+ 51 &f2 Eb2+ 52 el Ebl+ 53 Le2
Eb2+ 54 &d3 1-0
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Ein eleganter und gut herausgespielter Sieg,
der zeigt, wie sich Raumvorteil und die Erzeu-
gung von gegnerischen Schwichen auswirken
konnen.

Krush — Bologan
Edmonton 2005

8...He8!?

Wie oben erklirt, galt dieser Turmzug (der
...exd4 droht) als minderwertig, da der schwar-
ze Turm nach 9 d5 nach f8 zuriickkehren miis-
sen wird, um den thematischen Gegenstof ...f5
zu unterstiitzen. Schwarz arbeitet indes mit an-
deren Ideen:

9d5

Es drohte 9...exd4 mit Angriff auf den Bau-
ern e4. Stattdessen ist 9 Wc2 Hgd 10 £.g516 11
£2d27! exd4 12 Hxd4 Hc5 13 h3?! £5! (ein tak-
tisches Motiv, das man sich merken sollte) 14
hxg4 £xd4 15 gxf5 gxf5 16 exf5 Wh4 gut fiir
Schwarz.

9..Hh5!?

Dies ist eine relativ neue Idee (zumindest in
der vorliegenden Form). Es sei darauf hinge-
wiesen, dass ...%)h5 normalerweise minderwer-
tig ist, wenn WeiB ...2)\f4 durch den Zug g3 ver-
hindern kann, wie es hier der Fall ist:

10 g3 218! (D)
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Der Beginn der von Schwarz geplanten Um-
gruppierung: Er wirkt mit einer weiteren Figur
dem weillen Vorstof} c5 entgegen und raumt das
Feld g7 fiir den Springer.

11 Del Dg7

Normalerweise wiirde man kein Springerfi-
anchetto erwarten, aber hier unterstiitzt es den



